



党报圆桌会

## 基层党建工作应力戒形式主义

### “最后一公里”不容有“断头路”

钟佳承

欲筑室者，先治其基。党章明确指出“党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒，是党的全部工作和战斗力的基础。”基层组织是中国特色社会主义思想的组织者、推动者和实践者，也是党联系群众的纽带和桥梁，是人民群众认识党、了解党的窗口，是团结带领广大党员、干部和人民群众完成各项任务、实现党的奋斗目标、完成党的历史使命的可靠保证，基层组织自身建设的好坏直接影响着党在人民群众心目中的形象。

习近平总书记指出，基层党组织是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”，不能出现“断头路”。不断加强和改进基层党建工作是焕发基层党组织战斗力的“关键点”，也是永葆党的生机与活力的重要课题。现

实中，群众的收入怎么样、日子过得好不好，看病、出行、孩子上学方不方便等等，都与基层党组织和党员干部如何引领基层治理创新，打通服务“最后一公里”有关；与如何明确责任、服务群众，推动党和国家各项政策落实、落地有效有关；与做到对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责有关。唯有将基层党建务实，才能增强服务群众意识，真心实意为群众办实事解难题。

历史证明，基层党组织和广大党员、干部是能让党 and 人民信得过、靠得住、能放心的。面对疫情大考，在960多万平方公里的土地上，460多万个基层党组织筑起坚实堡垒，红色党旗、绿色军装、白衣战袍，迎难而上，传递胜利希望。在脱贫攻坚第一线，他们成为脱贫摘帽的

主心骨和“领头雁”。在改革发展主战场，他们勇挑最重的担子、敢啃最硬的骨头。在民生保障最基层，他们扑下身子，踏实苦干，把群众冷暖放在心上。

基层党组织是联系服务群众的行动者，是宣传教育群众的实施者，也是组织凝聚群众的实践者。当前，人民群众的思想观念、价值观念随着经济发展产生变化的新形势下，需要各级党组织和党员干部保持政治坚定和头脑清醒，只有充分认识基础党建工作的重要性，坚持务实作风和联系群众，解放思想，凝聚发展合力，才能始终与党中央同心共向，与时代要求同步共进，与中心工作同频共振，与人民群众同拍共鸣，才能凝聚党心民心，服务大局、服务发展、服务民生。

### 基层党建形式主义危害多

翁婕

式主义的裹挟下，逐渐变得愈发没有工作激情和动力，而基层政府容易陷入一种干部越招越多、工作起色不大的怪圈中。

危害二：基层组织形象受损。在基层党建形式主义迫害下，党建分管领导和党务工作者往往把更多心思放在“闭门造车”“花拳绣腿”上，时兴“造假数字”“搞假政绩”“做表面文章”，减少了与群众面对面贴心的机会，疏离了党群干群关系，久而久之，各级党组织留给群众的形象就会变成只知道对上做面子工程，不知道对下做民心工程。习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出，“历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。”长此以往，政府的形象一定会大大受损。

危害三：民生福祉难以增进。基层党建的着力点、立足点和落脚点应

该是促进地方发展、增进民生福祉。而基层党建形式主义往往会“以台账论英雄”，普通百姓很难在其中获得实实在在的在帮助。从党员志愿服务中也可以窥见一二，基层党组织慰问困难户往往是买点生活必需品，拍几张宣传照片、聊家常便应付了事，很少变输血为造血，三趟五趟走访慰问下来，困难群众的生活大部分依然如故。民生福祉难以增进、基层经济难以发展、共同富裕难以推进，这样的基层党建等于都在做无用功。

今年是建党100周年，党中央在全党作出开展党史学习教育的重大决策，在这场自上而下的党性洗礼中，希望能根治基层党建形式主义的顽疾，消除基层党建的“外延热”“内核冷”和“面光里糙”，全面加强基层党组织的凝聚力、战斗力和号召力。

### 端正政绩观回归党建工作本源

夏金地

了为人民服务这一重要职责，背离了基层党建的根本目的。其次，在乡镇基层，组织部门是强势部门，乡镇成绩好不好，组工干部说了算，这导致基层党建为形式主义所困时，往往靠自身难以摆脱。

基层党建工作的种种形式主义不良倾向，来源于不良的导向与作风，其本质是政绩观问题。因此，要打破形式主义的怪圈，必须树立正确的政绩观。基层党建千头万绪，要害在于以何者为本位。应将“锻炼队伍、服务群众”放在优先位置。轰轰烈烈的形式代替不了扎扎实实的落实，没有必要的“留痕”只会浪费服务群众的精力。

### 破除基层党建形式主义藩篱

陈德孟

欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。想要避免错误政绩观滋生新的形式主义问题，就必须拿出科学、可行、细致的制度形成规范。通过制度的执行，使基层党建的重心回到干实事、出实效上，特别是要重视党员和群众意见的听取，保障党的路线方针有效实施。因此，要梳理普遍存在的形式主义具体表现并制定禁止性规定，针对留痕过重问题对症下药，给基层党建工作流程“瘦身”；多通过走访、谈话、问卷等形式与群众交心谈心、将心比心，了解党组织在基层的知晓度、满意度和认可度，大幅提升群众在基层党建工作的参与度，不断巩固党的执政地位。

要做好督查整改打破传统观念。冰冻三尺，非一日之寒。基层党建工作形式主义根深蒂固，难以自纠，常常披上“不抓党建是失职”的外衣，同时

#### 编者按

党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础，发挥先锋模范作用的重要力量，对基层党建工作怎么重视都不为过。近日据《半月谈》报道，在一些地方基层党建工作却悖离初衷，繁瑣化、虚浮化、部门化、狭隘化等倾向有所抬头。在某地组织的一次调查问卷显示，有关形式主义“哪方面最突出”的选项中，选择“加强改进机关和基层党的建设方面”的占63.2%。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终保持高度警醒，力戒形式主义，加强作风建设，先后将2018年和2019年作为“脱贫攻坚作风建设年”“基层减负年”，并相继印发文件减轻干部负担，提振基层干事创业精气神。然而，部分地区仍存在着重留痕，轻服务，大搞装修党建、概念党建的现象。基层是党的执政之基、力量之源。在新形势下，基层党建工作面临的责任更加重大、任务更加紧迫，必须要抓细抓实抓好，切实增强基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力。

基层党建“形式主义”的报道时有耳闻，不仅人民群众不满意，基层干部也是苦不堪言。一些地方之所以对形式主义乐此不疲，除了能力不足形成的工作惯性，更与繁重的考核压力、“以材料论英雄”等有关。

干部的考核机制往往也是其工作动力的源泉。当绩效考核、工作评比等“指挥棒”存在督查考核偏向问题，单凭痕迹评价成效，不听取党员与群众的意见等倾向的时候，就会在无形中树立不良的工作导向，使得一些地方只把“学习留痕”当作刚性需求，而把服务群众视为弹性任务。更有甚者，有的地方干部认为现在做事有“风险”，唯有做“党建工作”最安全，忽视

回归党建工作初心，树立正确的政绩观，让基层干部轻装上阵，是每一位领导干部应尽的义务，也是各级党委需要尽快扛起的责任。

要选好领头羊突出头雁效应。俗话说，船公不努力，耽误一船人。形式主义“顽疾”长期存在的背后，除了存在着制度机制不健全的因素，更有党员干部政绩观错位的问题。因此，选好用好管好基层党组织带头人，围绕党性强、作风好、有担当的要求，寻找、培育党建人才。对于现有的基层党组织带头人，要鼓励他们拿出“清晨之问、静夜之思、案无积卷、事不过夜”的态度，注重在实践和锻炼中切实提升带队伍、解难题、办实事的能力，不断克服能力不足、本领恐慌难题，更好地发挥关键少数作用，做好改革减负的表率。

要形成科学规范回归工作重心。

### 不能让健身行业野蛮生长

郑委



“你好，健身了解一下？”相信很多人在逛街时会被自称是健身房的人叫住推销办卡。日前，新华视点记者在一些城市走访调查发现，为吸引消费者办卡买课，一些健身房

套路百出，令人防不胜防，一些原本是美发师、厨师职业的，可以马上摇身变教练，甚至一些健康的人到健身房做了所谓的“体能测试”被指为身体状况很差……健身房市场的一些乱象令人瞠目。

随着生活水平的日益提高，越来越多的人开始追求生活品质，格外关注个人健康，于是运动健身成了很多人重要的生活方式。在此背景下，健身房就成了香饽饽，只要留意一下自己所处的城市，就会发现健身房三天两头开出来一个，各种健身项目和活动也是五花八门，令人应接不暇。

不能否认，健身行业快速发展的同时，也带来了相当多的问题。一个是教练问题。像新华视点记者调查发现的那样，一些健身房招收教练门槛极低，厨师、美发师摇身就能变为所谓的资深教练。要知道，健身是一门科学，不是谁的肌肉大就能当教练，也不是谁器材认识的多就可以指导别人。一些所谓的教练缺乏相应的资质，没有真才实学，导致学员频频受伤的事件时有发生。此外，一些所谓的教练不仅在体测器上修改数据误导消费者，还通过购买假资质证包装自己欺骗消费者，已达到目的。另一个是，面对竞争激烈的健身市场，健身房为了业绩也是绞尽脑汁，前期通过各种花里胡哨的宣传，许诺消费者可以享受多种健身服务或者额外赠送私教课程吸引顾客，一旦消费者办了卡，承诺过的服务难以兑现，甚至一些健身房开办没多久就关闭携款逃了，严重侵害了消费者的权益。

健身房乱象横生，一方面是由于行业的自律性不够，但更重要的原因恐怕还是在监管的力度不够。拿教练的资质来说，只要监管到位，一些虚假的教练证和一些被修改过数据的体测仪器应该容易被查到。像一些健身房看似破产退不了顾客的钱，实际上老板只是退居幕后换了个朋友重新开业，监管部门要主动作为依法维护消费者的权益。此外，还要建立黑名单制度，对于在该行业出现过失信行为的“老板”，监管部门要格外关注。

当然，除了监管部门要给力外，作为消费者也要睁大眼睛看清楚，不要被花样繁多的宣传迷惑，要理性消费。对于健身过程中发现的问题，要及时向权威部门反映或者向身边的朋友讨教，保护自己的身体和权益。

### 网络平台“黄毒”亟须彻底铲除

李雪



日前，新华社记者调查发现，部分平台、账号利用涉黄信息博眼球、赚流量的问题仍屡见不鲜：有社交软件中存在大量“污”表情；有聊天群、社交平台的话题中发布涉黄图片、语音，诱导色情交易；部分短视频平台上充斥暴露低俗的“露肉UP”，且这些内容对大多数青少年，特别是未成年人轻易可见。

网络平台“黄毒”的确是社会公害。比如，不少涉黄QQ聊天群名或使用字母缩写，或使用暗语等来打掩护；还有微博上，一些超级话题中出现大量与教育场景相关的淫秽图片和露骨评论，其中一些还诱导色情交易或引流至黄色网站。青少年正处在生长发育的特殊阶段，其认识能力、自控力都较弱，而网络上的黄毒无疑会给他们带来极大危害。

对网络平台“黄毒”亟须彻底铲除。首先，须形成治理合力。打击网络“黄毒”亟待多方共同发力。近期全国“扫黄打非”办公室就安排部署开展了“新风2021”集中行动，大力扫除淫秽色情低俗、暴力恐怖迷信等有害信息和出版物，而这也正需要监管部门、企业、网络平台等多方发力，以积极营造健康向上的网络环境。

其次，应借助技术的力量。通过媒体报道来看，部分新技术被用于传播涉黄信息，记者发现，QQ中支持“阅后即焚”的“闪照”技术成为传播涉黄信息的工具，增大了平台审查难度。而且，青少年模式漏洞大，不能充分发挥应有的作用。事实上，针对上述问题并非难以纾解，关键是相关企业增加法律意识及社会责任意识，堵塞技术漏洞，切实抵制“黄毒”。

再者，对违法行为也应强化打击力度。比如，对网络传播涉黄等不良信息或进行相关交易的行为当实现常态化、规范化、法治化的打击。如，对不法平台在依法治理上不遗余力，促使其依法承担罚款、暂停相关业务、停业整顿、关闭网站、吊销执照等行政责任。只有依法打击不手软，平台才不会肆无忌惮对“黄毒”纵容。

此外，相关监管部门，一方面有必要做好相关知识普及，增强公众的法律及防范意识；另一方面，应充分发挥不良信息举报平台作用，高效处置公众所举报涉黄信息线索。同时，也正如专家建议，平台应积极与监管部门、科研机构合作，通过提供运营中实际产生的高质量训练数据，提升对隐藏不良信息的技术甄别精度，这也亟待重视起来。

当然，从网民角度来讲，须认识到，良好的网络空间是一个共建共治共享的过程。也就是说，全民参与从我做起，共同抵制网络“黄毒”，当成为每个人的行为自觉。尤其是家长和学校需重视对未成年人上网的监督与控制，教育引导其科学上网，远离网络上的“黄毒”，对发现的相关线索积极举报，以推动网络空间的净化与优化。

基层受限于组织部门的强势往往有苦难言。唯有打破权威，采取多形式、全方位、有力度的督查手段，才能起到靶向整治的作用。因此，要突出督查重点，加大对党建工作实绩的考察考核，通过明察暗访、突击纪律检查等方式加强干部日常工作监督检查；同时也要注意手段创新，建立“互联网督查”平台，构建更为科学、高效、精准的督查新格局，构建与基层干部群众联系的直通车，实现督查质量效能和为基层减负增能的双赢。

古人云，善为政者，弊则补之，决则塞之。一心用痕迹彰显政绩，只会让纷繁复杂的基层工作更加耗时费力。只有树立正确的政绩观，勇于斩断形式主义的藩篱，才能让基层干部挣脱束缚、大展拳脚，才能让各级政府不断腾出精力为民服务，才能让国家在不断向前的时代浪潮中屹立不倒。